

# Debreceni független Ujság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.—félévre 14.—negyedévre 7.— egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos  
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Ujság független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: ferenc József út 49. Telefonszám: 20 és 32-12

## Az olasz repülőraj átrepülte az óceánt és leszállt amerikai földön

Rejkjavik, július 12. Balbo huszonnégy repülőgépből álló légitáncát ma reggel 6 órakor (középeurópai időszámítás szerint) elindult Rejkjavikból, hogy az Atlanti-Oceán északnyugati részén át Labrador kikötő városában, Cartwrightbe repüljön.

Az óceánrepülésnek ez a leghosszabb és legnehezebb szakasza. Rejkjavik és Cartwright közt a távolság 2400 kilométer.

Róma, július 12. A római légügyi minisztériumhoz érkezett jelentés szerint a repülőraj délután háromnegyed 7 órakor középeurópai időszámítás szerint 350 km-re volt Cartwrighttől. A repülők jó időben,

szabályos alakzatban repülnek.

London, július 12.

A Balbo légügyi miniszter vezetésével álló olasz repülőraj ma a labradori Cartwrightben leszállt.

A repülőraj ezzel szerencsésen befejezte útja legnehezebb és legveszedelmesebb részét, amelyet állandóan heves viharok, sűrű ködfátylok és a tengerben uszó jéghegyek veszélyeztettek. Lindbergh ezredes és felesége Halifaxból repülőgépen elindult Saint Johns felé. Annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy holnap Cartwrightben üdvözölhetik az olasz repülőket.

Budapest, július 12. A miniszter-

elnök az olasz repülőraj megérkezésének hírére a következő táviratot küldte Balbo olasz légügyi miniszternek:

Nagyméltóságú Balbo Italo olasz légügyi miniszternek, az Óceánrepülés vezérének, Cartwright. A Duce akaratából fakadt nagy vállalkozás, amelyet Nagyméltóságod és bátor kísérői oly fényesen vittek véghez, újra csodálattal tölti el az egész világot. A magyar nemzet ujongva fogadja a bámulatos teljesítmény hírére, amely új dicsfényt áraszt a velük szoros barátságban élő olasz nemzetre és ismételten gyarapítja az olasz repülés nagy sikereinek sorozatát. Gömbös.

## A jelszó: Osszátok föl Csehszlovákiát és Nem látunk egyéb kibontakozást, mint visszatérni az anyaországhoz, ahol ezer évig éltünk — mondják a tót nép vezetői

A Tót Tanács Genfben átadta emlékiratát, amelyben népszavazást kér és kijelenti, hogy a tót nép vissza akar térni Magyarországhoz, ahol megelégedetten élhettek

Genf, július 12. Genfben és Prágában is rendkívül nagy feltűnést, a cseh politikusok körében pedig nagy riadalmat keltett a Tót Tanács megalkulása, amely nyíltan állást foglalt a cseh hatalomhoz való tartozás ellen és „az anyaországhoz”, Magyarországhoz való visszacsatlakozás mellett. A Tót Tanács a népszavazást követeli az elszakított területek visszacsatlakozása érdekében és teljes bizonyossággal állítja, hogy a népszavazás eredménye annak kimondása lesz, hogy a tót nép vissza akar jönni Magyarországhoz.

A Tót Tanács céljáról Jehlicsk a páter, a Tót Tanács elnöke a következőket mondta:

— Mi nem állunk azon az alapon, amelyen Benes csehszlovák külügy-

miniszter ur állt 1916-ban, mikor egy vaskos kötetben megjelentette kívánalmait, amelyet úgy összegeztünk, hogy „pusztítsátok el Ausztria-Magyarországot!”

Mi nem kérünk a destruktórból, jelmondatunk csupán: „Osszátok föl Csehszlovákiát!” — 3,300.000 tót él egy homogén tömegben 49.000 négyzetkilométer területen és annak ellenére, hogy a béketárgyalások alkalmával nekünk autonómiát ígértek és a csehszlovák állam alapító tagjainak nevezték, sem autonómiánkat, sem egyéni szabadságunkat nem kaptuk meg. Az egyetlen tót egyetlen Pozsonyban

szabályos alakzatban repülnek.

kizárólag cseh tanárok arra

tanítják a fiainkat, hogy a tót nemzet nem létezik.

Ezzel szemben a tót nemzet ezer év óta nem szűnt meg létezni:

kilenc évszázadon keresztül teljes megelégedésben éltünk a magyar szent korona alatt, elfogadtuk a magyar szokásokat és

## Két sportrepülő lezuhant egy háztetőre, két ház és a gép kigyulladt, a pilóták szénné égtek

Székesfehérvár, július 12. Borzalmas repülőgépszerencsétlenség riasztotta fel ma reggel Székesfehérvár város közönségét:

lezuhant, felrobbant és elégett

törvényeket. A ma Genfben megalakult Tót Tanácsnak célja megmenteni a tótokat a csehek karmai közül, mert ott a legrövidebb időn belül biztos pusztulás elé nézünk.

Hamar híre futott a főtítkárságon, hogy a négy ismert nevű szeparatista tót politikus arra a közös platformra helyezkedett Genfben:

vissza az anyaországhoz, vissza Magyarországhoz!

Tíz óra tájban nyújtották át a tót politikusok emlékiratukat a Londonban időző Avenol főtítkárság helyettesének, Mr. Odennek, akit felkértek arra, hogy a Tanács legközelebbi ülésén foglalkozzék a tótok követelésével.

Az izgalom csak fokozódott, mikor a főtítkárság körében a legkomolyabb visszhangot keltette a tót deputáció megjelenése és ezek közjegyzoileg hitelesített aláírások százezreivel bizonyították, hogy a külföldön is hivatott képviselői a tót nemzetnek. A scarate, a kisebbségi osztály hírneves főnöke előt példálul térkép-pel igazolták az érdekes vendégek, hogy

a tótság helye az ezeréves Magyarországon kebelében van.

A cseh sajtóiroda vezetője és a Tót Tanács tagjai közt később a folyosón vita fejlődött ki, amelynek során a tótok kijelentették, hogy népszavazást követelnek.

Dvorcsák Győző, a Tót Tanács másodelnöke ezeket mondta:

— Mozgalmunk a legegyszerűbb. Miután a csehekkel való házasságunk úgy gazdasági, mint nyelvi és morális szempontból a legszerencsétlenebbnek bizonyult, mi, emigrált tót politikusok, akik eddig a legkülönbözőbb irányban dolgoztunk, a Felvidéken élő, valamint az amerikai tót nép megbízásából összejöttünk Genfben.

— Nem látunk egyéb kibontakozást, mint visszatérni az anyaországhoz, ahol ezer esztendőig békességben éltünk,

ahol nem fenyegette veszély nemzeti létünket és szociális jólétünk biztosítása volt.

egy repülőgép és mindkét utasa bennégett.

Korán reggel gyakorlatozás végett felszállt a székesfehérvári repülőtéről az egyik repülőgép Rohla Mik-



— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Közkörházi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általánosan dicsérik.

## Filléres gyors jön vasárnap Debrecenbe

Vasárnap délelőtt Cegléd felől filléres gyors vonat érkezik Debrecenbe. A filléresen ceglédi, szolnoki és törökszentmiklósi vendégek jönnek. Az idegenforgalmi hivatal és a város vezetősége is hivatalos fogadtatásban részesíti a vendégeket, miután a városok vezetői is együttjönnek Debrecenbe a filléres gyors utasaival. Az állomáson a Máv. Horthy dalárda énekel, majd Debrecen vezetősége üdvözlő is vendégeket. A leány- és fiucserkészek lesznek a vendégek kalauzai. A filléres gyors utasai déli ebéd után egy órákor kimennek a Hortobágyra autóbuszokon. Innen este hat órákor térnek vissza Debrecenbe. Ebéd előtt megtekintik Debrecen nevezetességeit.

## Kevesen veszik igénybe a nyáron is nyitva tartott óvodákat

E nyáron első ízben nem kaptak nyári szünetet a külsőségi óvodák. Az iskolaszék a külsőségi lakosság érdekében tette ezt az intézkedést, hogy a nyári munkákkal elfoglalt szülők gyermekei az óvodákban felügyelet és gondozásban részesüljenek. Ugy látszik azonban, hogy a szülők nem használják ki eléggé a külsőségi óvodák nyitvatartásával rájuk háruló előnyt. Erre vallanak azok a tapasztalatok, melyeket dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok szerzett, aki végigjárta a megvizsgálta a külsőségi óvodákat azért, hogy lássa, minő látogatottsága van az óvodáknak.

Magas növendékszámot csupán a csapókerti és kincseshegy-i óvodáknál talált, ahol 60—70 között váltakozik a létszám. A téglavetői óvodáknál 35, a nyulasinál 25, a homokkertenél 10, a szoboszlai utinál 5, a Pozsonyi utinál 6 körül van az óvodába feljárók száma. Egy sem jár fel a nyilastelepi óvodánál.

A községi iskolaszék újból felhívja a külsőségi lakosságot, hogy használja ki gyermekei számára azt az előnyt, amit a külsőségi óvodák egész nyáron való nyitvatartása jelent.

## PANASZA VAN A LAPRA?

Kérjük tudassa ezt velünk. Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — mással, aki még nem olvasója lapunknak!

## Olcsó szalámi-hét!!

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a „VIDONI” SZALÁMI Világ márká a kitűnő debreceni gyártmány, a legkiválóbb élelmi cikk, kirándulásra nélkülözhetetlen. Kapható minden jobb fűszer, csemege és hentes üzletben. A mai naptól kezdve kg-ként **rudvételneli . . . P 3.90** szeletelve . . . . **4.20**

## Megkezdtek a debreceni táblán Reichmann Vilmos szesznagykereskedő és társai szeszjövédéki pörében a főtárgyalást

A 300 oldalas perirat ismertetése szerdán egész nap tartott

Ismeretes a debreceni közönség előtt az a nagy per, amelynek főszereplője Reichmann Vilmos szesznagykereskedő és Ignác nevű fia. Azzal vádolja őket a pénzügyigazgatóság, hogy 1928 novemberétől 1931 nyaráig igen nagymennyiségű adómentesen kiutalt tisztaszest elvont a denaturálás alól és ezzel a kincstárnak 22.352 pengő kárt okozott. A debreceni törvényszéken dr. Tóth János bírót tartotta meg az első tárgyalást a szeszjövédéki pörben. Egész héten át délelőtt és délután tartották a kihallgatásokat. A vádlottak ártatlanságukat hangoztatták és bosszu művének tartották a feljelentéseket. Izgalmas kihallgatások után a bíróság bűnösnek mondotta

ki Reichmann Vilmost és 90.779 pengő pénzbüntetésre ítélte. Reichmann Ignácot 51.816 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Az ítélet ellen az elítéltek fellebbezést jelentettek be és a nagy pör dr. Visky Sándor táblai tanácsa elé került. Az ítélet maga 64 oldal az indokolással együtt. A tárgyalási jegyzőkönyvvel együtt 300 oldalas peranyag került így ismertetésre a táblán. Dr. Szép László táblabíró délelőtt 9 órákor kezdte meg az iratok ismertetését és dr. Kóka y táblabíróval együtt egész napon át ismertették a hatalmas peranyagot.

Ítélethozatalra valószínűleg csak pénteken kerül sor.

## A debreceni tábla szabadlábra helyezte a mezőkövesdi halálautó vezetőjét

Meglepő fordulat a kettős halálos autószerencsétlenség ügyében

A debreceni ítéletábla Nadasdi Árpád részvénytársasági főtisztviselőt, a mezőkövesdi kettős halálos szerencsétlenség miatt letartóztatásba helyezte urvezetőt szabadlábra helyezte.

Mint ismeretes, két héttel ezelőtt Mezőkövesd és Csincsetanya között megrázó autószerencsétlenség történt, amelynek két halálos áldozata van és három súlyos sérültje. Az autókatasztrófa következményeképpen a miskolci kir. törvényszék vizsgálóbírója az autót vezető Nadasdi Árpád részvénytársasági főtisztviselőt gondatlanságból okozott emberölés miatt előzetes letartóztatásba helyezte.

Nadasdi Árpád a vizsgálóbíró végzését felfolyamodta a debreceni táblához és azzal érvelt, hogy ő ártatlan és felelősség vagy gondatlanság a katasztrófa miatt nem terheli.

Mialatt a debreceni tábla előtt volt a halálautó vezetőjének az ügye, az érdekelt biztosító társaság, amelynek 50.000 pengőt kell kifizetnie autószerencsétlenség biztosítási díj címén, az autó tulajdonosának, továbbá a halálos áldozatok hozzátartozóinak, bekapcsolódott a bünyügyi vizsgálatba. Fényképekkel és budapesti autószerelővel igyekezett bizonyítani, hogy Nadasdi Árpádot felelősség nem terheli, váratlanul érte a sajátos helyzet a katasztrófa színhelyén.

Nevezetesen az uttest építés alatt áll és az utépitő vállalkozó cég nem akarva, hogy az aszfaltburkolattal még el nem látott ut cement-alapját megrongálják, 15 centiméter vastag követ helyeztet el az uttest közepére ahelyett, hogy figyelmeztető táblákat vagy embereket helyeztet volna el a járművek irányítására. Ez a kö az eszések folytán valósággal összenőtt az uttesttel, úgy hogy az autó vezetője észre sem vehette, amikor pedig észrevette és fékezett, a fék csak

## Bármilyen könyvkötészeti

munkát

en jutányos áron, elsőrangú kivitelben készítünk.

Nagy Károly és Társai

könyvkötészete

Ferenc József ut 49. Telefon 20-18.

az első két kereket fogta. Ennek folytán a megfékezett két kerék felemelte a karosszériát, az autó egész hátsórészét, úgy hogy a gépkocsi valóságos salto mortálét csinált és így következett be a katasztrófa, amelynek két halottja és három súlyos sérültje van. Mindezek alapján a biztosító társaság magáról elhárítani kívánja a szavatosságot.

Azzal is érvelt a biztosító társaság, hogy az autóvezető Nadasdi Árpád régi autós, saját maga által vezetett gépkocsin bejárta majdnem egész Európát és így semmi valószínűsége annak, hogy normális helyzetben a katasztrófa bekövetkezhetett volna.

A debreceni tábla döntése folytán egyébként a vizsgálóbíró Nadasdi Árpádot már szabadlábra helyezte, a részvénytársasági tisztviselő elhagyta az ügyészség fogházát és délután elutazott Budapestre.

## Szahari hőség Svédországban

Stockholm, július 12. Tegnap a hőmérő itt 34.6 fokot mutatott, ami 1811 óta nem volt példa. Upsalában tegnap délben 37 fok volt, ami egyáltalában a legmagasabb hőség, melyet Svédországban valaha is észleltek.

## Nagy érdeklődés előzi meg a tűzoltótanfolyam vasárnapi záróvizsgáját

A kilencedik debreceni kerületi tűzoltótanfolyam a jövő vasárnap fog zárulni ünnepélyes keretek között. Súlyt kölcsönöz ennek a vizsgáünnepélynek a tanfolyam összeállítására és méretei, mert ilyen nagyméretű tanfolyam: 70 hallgatóval még nem volt Debrecenben, de az ország más városában sem, a hallgatók átlaga pedig műveltségre és tekintélyre is kiemelkedő nivóju, amennyiben közöttük 6 szolgabíró, 12 községi jegyző, 29 tanító, 1 mérnök, 2 egyéb tisztviselő, 5 kis- és középbirtokos, 13 iparos és 2 hivatalos tűzoltó van. De súlyt ad a záróünnepélynek az is, hogy a vizsgán Debrecen közéletének számos tekintélyes egyénisége fog megjelenni úgy városunk, mint a szomszéd törvényhatóságok vezetői közül.

Az a körülmény, hogy Hajdu, Borsod-Gömör, Szabolcs, Heves, Szolnok, Bihar és Békés vármegyék a mai súlyos gazdasági viszonyok között is ily nagy számban küldötték ki a közsegekben sullyal, tekintéllyel bíró embereket erre a tanfolyamra, bizonyítja, hogy városunk magas fejlettségű tűzoltóságához milyen általános bizalommal fordulnak a távolabbi vármegyék is, jól tudva, hogy elsőrangú oktatási teljesítményre számíthatnak.

A vizsgáünnepélyen, amelyen Debrecen várost dr. Orosz Árpád tb. tanácsnok képviseli, a tűzoltó laktanya udvarán, vasárnap reggel 8 órai kezdettel, a város közönségét érdeklődőként szívesen látja a tanfolyam parancsnoksága.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

## Az igazi Magyarországot akarja megismertetni az idegenekkel a Nyári Egyetem

A Nyári Egyetem hetedszer nyitja meg kapuit a művelődésre vágyó és tudomány haladásával lépést tartani akaró magyarok; valamint a Magyarországot megismerni és magyarul tanulni vágyó idegenek előtt.

Az idegen hallgatók érdekeit szolgálja nagyrészt. Itt francia, angol, olasz és német csoportokban, illetve nyelveken folynak az előadások, amelyek célja: képet adni Magyarországról az idegeneknek.

Sokan voltak, akik a monarchia németesítő törekvései folytán úgy ismerték meg hazánkat az osztrák beállítás szerint, mint alacsonyabbrendű népet, gyarmatot. Sejtelmük sem volt a magyarság ősi nyelvének kiművelt voltáról, a magyar kultúráról. Amit az idegen ismert hazánkból, az körülbelül ez volt: csikós, paprika, puszták. Nemrégben is sokan kérdezték: még külföldön: Mi Magyarországon a hivatalos nyelv és milyen nyelven beszélnek a magyarok, melyik rokonuk: a cseh vagy a szerb?

A Nyári Egyetem missziója éppen az: megszüntetni ezeket a tévedéseket — szemléltetés útján. Semmiféle propagandának nincs meg az a lenyűgöző ereje, mint a szemléltetésnek. Amikor idegeneknek Debrecen bemutatjuk, a Kollégiumi Anyakönyvtárt sohasem szoktuk kifejteni. Az idegenek számára mindig ámulatot jelent az a magyar vidéki városban sohasem sejtett kulturális kincs, amit a híres könyvtár tartalmaz és valami megmagyarázhatatlan zavarral szoktak távozni. Itt valami olyasmi történt, hogy elikkasztották egy nép kultúráját, létjogosultságát. A mi feladatunk bemutatni Debrecen és Magyarországot olyanok, amilyen: kulturáltnak, ősi műveltségűnek, aki nemcsak vérrrel, hanem tudással is szerzett magának jogot a jövőhöz.

Amíg a külföld újra nem értékeli Magyarországot és félbarbár, saját nyelvvel és kultúrával nem rendelkező nép helyett igazán meg nem ismeri: addig nem bízhatunk a jogaink érvényesítésében.

A magyar értékek: a magyar zene, a magyar művészet, a magyar irodalom feltárása elsősorban feladata a Nyári Egyetemnek és ezen a téren mindig várattalan és nem sejtett kincseket szokott feltárni az idegenek előtt.

A magyar földművelésen túl, elsősorban Debrecenben található meg a nyoma a régi magyar iparágaknak is. A Déry-múzeum hangsúlyozása annak, hogy nemcsak a németlakta városokban volt intenzív a magyar ipar.

A magyar nyelv tanítása idegenek szemében legszükségesebb célja a Nyári Egyetemnek. Külföldön teljesen erre rendezkedik be a Nyári Egyetem és még a nemzeti művészet is másodrendű kérdés mellette. A külföldi magyar intézetekben magyar nyelvet tanulónak távoli célja mindig a Debreceni Nyári Egyetem és a két legjobb tanuló mindig el is éri ezt. És hogy az ut nem volt hiábavaló, azt bizonyítják azok a magyar nyelvű levelek, amiket hazamenet irnak az itthagytott ismerősöknek és azok a magyartárgy előadások, amiket tartani szoktak otthon. Sajnos, a Nyári Egyetem még mindig nagyon rövid időtartamu ahhoz, hogy egy ilyen tanfolyam elég is legyen. Talán néhány év múlva már sikerül biztosítani egy hónapos Nyári Egyetemet is.

Mindenkit kér a Nyári Egyetem: ha idegennel találkozik a Nyári Egyetemen, ne a kulacsot és a karikást igyekezzék megismertetni az idegenekkel, hanem a

magyar kultúrát. Az idegenek úgy ismerik hazánkat, mint érdekes, de kevésbé művelt országot és népet. A Nyári Egye-

tem a múlt varázslatát akarja megtörni minden erővel és minden áron. Magyarok számára irodalmi, művészettörténeti, földrajzi, néprajzi, pedagógiai, történeti stb. tárgy előadások, valamint nyelvelvők lesznek. Minden felvilágosítást megad a Nyári Egyetem titkársága: Központi Egyetem, III. em. 347. Hivatalos óra: d. e. 9—1. Telefon 25-00.

## Ragyogóan színes ünnepélyességek között megválasztotta az országgyűlés két háza együttes ülésen a két koronaöröt

Budapest, július 12. Pompázó külsőségek között ma választotta meg a képviselőház és a felsőház a kupolacsarnokban tartott együttes ülésen a két koronaöröt. Diszruhás rendőrök, diszruhás palotaőrök és alabárdosok sorfala között érkeztek a szintén diszruhás különböző felekezetű főpapok, diszmagyaros képviselők és felsőházi tagok, teljes katonai díszben József főherceg és Gömbös Gyula miniszterelnök. Az ülésen báró Wlassits Gyula és Almásy László együttesen elnökölték. A kormányzó kihozta az országgyűlés egyhangú felkiáltással báró Perényi Zsigmondot és gróf Teleky Tibort választotta meg koronaörökké. Majd meghívták az országgyűlésre Horthy Miklós kormányzót, aki tenger-nagyi diszruhájában az összes érdemrendekkel feldíszítve jelent meg. Az igazságügyminiszter olvasása után letették az új koronaörök az esküt. A koronaörök közül báró Perényi Zsigmond mondott beszédet. Délben egy órakereskedő és királyi palota márványtermében szintén nagy ünnepségek keretében a kormányzó beiktatta tisztességükbe az új koronaöröket, akik az előhozott koronát és koronázási kincseket megsejmelítették, a szekerényt ellátták pecsétjükkel.

## Ellopták egy amerikai hölgy 50,000 pengő értékű ékszereit

Budapest, július 12. A főkapitányságon ma reggel megjelent egy elegánsan öltözött hölgy azzal, hogy ékszerügyben akar panaszt tenni. Elmondta, hogy Roth Vilma, Amerikában élő, magyar származású gazdag magánzó. Néhány nappal ezelőtt rokonlátogatásba érkezett Amerikából Magyarországra egy másik amerikai hölgygel.

Tegnap bevásárló körútra indult Roth Vilma a Belvárosba. Taxit bérelt és egyik üzletből a másikba vitette magát. A Váci utcában több üzletbe is bement, különböző holmikat választott ki és ezekből egyet-mást megrendelt. A bevásárló körútról hazahajtatott. Otthon volt már, amikor legnagyobb meglepetésére

észrevette, hogy kizárólag hiányzik,

amelyben nagyjértékű ékszereket tartott.

Ötvenezer pengőre rug ezeknek az ékszereknek az értéke.

Európába való utazása előtt 7000 dollár értékű ékszert vásárolt és ezek az új ékszerek a régiakkal együtt a táskában voltak. Az ékszereken kívül némi készpénzt is tartott a táskában. Ez a kincsesláda eltűnt.

Roth Vilma kijelentette, hogy

nem tudja, ellopták-e a táskáját, vagy a taxiban felejtette,

vagy az utcán vesztette el,

miközben egyik üzletből a másikba ment. Senkire sem gyanakszik, nem tudja, mi történhetett a táskával.

## A mezőgazdasági és fogyasztói érdekeltségek véleménye alapján a város is a mai állapot fentartását javasolja a fűszerkereskedők vasárnapi zárórája kérdésében

Ismeretes az az akció, amelyet a fűszerkereskedők egy igen tekintélyes része indított meg az iránt, hogy a fűszerkereskedelemben is teljes vasárnapi szünet legyen. Mivel e tekintetben bizonyos nézeteltérések voltak és hogy a vasárnapi szünetnek szankciója is legyen, a mozgalom vezetői küldöttségileg keresték fel a kereskedelemügyi minisztert és kérték, hogy törvényileg rendezze ezt a kérdést. A miniszter fogadta is a küldöttséget és hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a kérdéssel foglalkozzék. A kérés alapján fel is hívta Debrecen vá-

ros vezetését, hogy e kérdésben valamennyi érdekeltséget hallgassa meg és vegyen tőlük nyilatkozatot: kívánják-e a teljes vasárnapi szünet bevezetését vagy nem. A polgármester az elsőfokú közigazgatási hatóságot bizta meg az érdekeltek véleményének meghallgatásával és összegyűjtésével. Ez meg is történt és a fűszerkereskedők nagy része a teljes vasárnapi munkaszünet mellett nyilatkozott. Ugyanígy nyilatkoztak a munkavállalók, a fűszerkereskedelmi alkalmazottak is. A mezőgazdasági bizottság, a mezőgazdasági kamara, mint a fogyasztó-

## NAGY MELEGBEN



## A MARGIT-STRAND HÜS HABJAI ÜDITENEK!

Olcsó árak, személy-jegy 40 fillér, gyermekjegy 16 éves korig 20 fillér. Idénybérlet 20 pengő, gyermekbérlet 10 pengő. Havi bérlet 8 pengő, gyermekbérlet 4 pengő. Kedvezményes bérletek is válthatók. Kényelmes kabinok használata díjtalan. A villamoson minden kalauznál strandjegy 50 fillérért váltható, amely oda- visszautazásra is jogosít. Kovács János, a debreceni közönség által is jól ismert uszómester uszni tanít. Egy uszólecke 20 fillér.

A képviselő is azonban amellyel nyilatkozott, hogy a mai rendszer tartassék fenn, vagyis vasárnap és ünnepnap délelőtt tíz óráig tartanak nyitva a fűszerkereskedők. A város vezetősége tehát ezeknek az állásfoglalásoknak alapján azal terjesztette fel az iratokat a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a mai állapotot tartja fentartandónak.

## A cionista szövetség közgyűlése és Herzl-emlékünnepélye

A magyar cionista szövetség debreceni csoportja most tartotta rendezési közgyűlést és ezzel kapcsolatban Herzl Tivadar emlékére rendezett ünnepélyt. Mező Armin ügyvezető elnök megnyitotta a rendezést és számolt be a az egyesület működéséről, majd Herskovits Miklós nyújtotta be a pénztárról való jelentését és a költségvetést. Mindezek után megejtette a tisztikari választást, mely szerint elnök dr. Brunner Lajos, ügyvezető elnök Mező Armin, társelnökök dr. Barta Gyula és Székely Simon, alelnök Ihász Henrik és dr. Gündör Arnold, ügyész dr. Takács József, főtákar Lindenfeld Ernő, titkár Blitzer Armin, pénztáros Herskovits Miklós, ellenőr Blitzer Ignác, jegyző Edlis Arnold, háznagy Ehrenfreund József, könyvtáros Klein Ernő. Ugyanakkor a 25 tagból álló választmányt és 3 tagból álló számvizsgáló bizottságot is megválasztották. A tisztújítás után dr. Brunner Lajos, az ismételt megválasztott közszereplőnek örvendő elnök elfoglalta az elnöki helyet és levelezte a Herzl-ünnepélyt, amely az ifjak dalköre által előadott Hiszek-eggyel kezdődött. Utána Székely Simon tartotta meg hatóságos gondolatokban gazdag emlékbeszédét. Az izr. ifjak dalkörének gyászdalai után, valamint a szavalókórus hatóságos szereplése után a szép ünnepség a Hatikva hangjaival zárultak.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

## Az igazi Magyarországot akarja megismertetni az idegenekkel a Nyári Egyetem

A Nyári Egyetem hetedszer nyitja meg kapuit a művelődésre vágyó és tudomány haladásával lépést tartani akaró magyarok; valamint a Magyarországot megismerni és magyarul tanulni vágyó idegenek előtt.

Az idegen hallgatók érdekeit szolgálja nagyrészt. Itt francia, angol, olasz és német csoportokban, illetve nyelveken folynak az előadások, amelyek célja: képet adni Magyarországról az idegeneknek.

Sokan voltak, akik a monarchia németesítő törekvései folytán úgy ismerték meg hazánkat az osztrák beállítás szerint, mint alacsonyabbrendű népet, gyarmatot. Sejtelmük sem volt a magyarság ősi nyelvének kiművelt voltáról, a magyar kultúráról. Amit az idegen ismert hazánkban, az körülbelül ez volt: csikós, paprika, puszták. Nemrégben is sokan kérdezték még külföldön: Mi Magyarországon a hivatalos nyelv és milyen nyelven beszélnek a magyarok, melyik rokonuk: a cseh vagy a szerb?

A Nyári Egyetem missziója éppen az: megszüntetni ezeket a tévedéseket — szemléltetés útján. Semmiféle propagandának nincs meg az a lenyűgöző ereje, mint a szemléltetésnek. Amikor idegeneknek Debrecen bemutatjuk, a Kollégiumi Anyakönyvtárt sohasem szoktuk kifejteni. Az idegenek számára mindig ámulatot jelent az a magyar vidéki városban sohasem sejtett kulturális kincs, amit a híres könyvtár tartalmaz és valami megmagyarázhatatlan zavarral szoktak távozni. Itt valami olyasmi történt, hogy elsikkasztották egy nép kultúráját, létjogosultságát. A mi feladatunk bemutatni Debrecen és Magyarországot olyannak, amilyen: kulturáltnak, ősi műveltségűnek, aki nemcsak vérrel, hanem tudással is szerzett magának jogot a jövőhöz.

Amíg a külföld újra nem értékeli Magyarországot és félbarbár, saját nyelvvel és kultúrával nem rendelkező nép helyett igazán meg nem ismeri: addig nem bízhatunk a jogaink érvényesítésében.

A magyar értékek: a magyar zene, a magyar művészet, a magyar irodalom feltárása elsősorban feladata a Nyári Egyetemnek és ezen a téren mindig várakozás és nem sejtett kincseket szokott feltárni az idegenek előtt.

A magyar földművelésen túl, elsősorban Debrecenben található meg a nyomai a régi magyar iparágaknak is. A Déri-múzeum hangsúlyozása annak, hogy nemcsak a németlakta városokban volt intenzív a magyar ipar.

A magyar nyelv tanítása idegenek szemében legszükségesebb célja a Nyári Egyetemnek. Külföldön teljesen erre rendezkedik be a Nyári Egyetem és még a nemzeti művészet is másodrendű kérdés mellette. A külföldi magyar intézetekben magyar nyelvet tanulóknak távoli célja mindig a Debreceni Nyári Egyetem és a két legjobb tanuló mindig el is éri ezt. És hogy az ut nem volt hiábavaló, azt bizonyítják azok a magyar nyelvű levelek, amiket hazamenet irnak az itthagytott ismerősöknek és azok a magyartárgyú előadások, amiket tartani szoktak otthon. Sajnos, a Nyári Egyetem még mindig nagyon rövid időtartama ahhoz, hogy egy ilyen tanfolyam elég is legyen. Talán néhány év múlva már sikerül, biztosítani egy hónapos Nyári Egyetemet is.

Mindenkit kér a Nyári Egyetem: ha idegenrel találkozik a Nyári Egyetemen, ne a kulacsot és a karikást igyekezzék megismertetni az idegenekkel, hanem a

magyar kultúrát. Az idegenek úgy ismerik hazánkat, mint érdekes, de kevésbé művelt országot és népet. A Nyári Egye-

tem a múlt varázslatát akarja megtörni minden erővel és minden áron. Magyarok számára irodalmi, művészettörténeti, földrajzi, néprajzi, pedagógiai, történeti stb. tárgyú előadások, valamint nyelvelvűlések lesznek. Minden felvilágosítást megad a Nyári Egyetem titkársága: Központi Egyetem, III. em. 347. Hivatalos óra: d. e. 9—1. Telefon 25-00.

## Ragyogóan színes ünnepélyességek között megválasztotta az országgyűlés két háza együttes ülésen a két koronaöröt

Budapest, július 12. Pompázó külsőségek között ma választotta meg a képviselőház és a felsőház a kupolacsarnokban tar.ott együttes ülésén a két koronaöröt. Diszruhás rendőrök, diszruhás palotaőrök és alabárdosok sora között érkeztek a szintén diszruhás különböző felekezetű főpapok, diszmagyaros képviselők és felsőházi tagok, teljes katonai díszben József főherceg és Gömbös Gyula miniszterelnök. Az ülésen báró Wlassits Gyula és Almásy László együttesen elnökölték. A kormányzó kézirat felolvasása után az országgyűlés egyhangú felkiáltással báró Perényi Zsigmondot és gróf Teleky Tibort választotta meg koronaörökké. Majd meghívták az országgyűlésre Horthy Miklós kormányzót, aki tenger-nagyi diszruhájában, az összes érdemrendekkel feldíszítve jelent meg. Az igazságügyminiszter olvasása után letették az új koronaörök az esküt. A koronaörök közül báró Perényi Zsigmond mondott beszédet. Délben egy óraker a várban, a királyi palota márványtermében szintén nagy ünnepségek keretében a kormányzó beiktatta tisztességükbe az új koronaörököt, akik az előhozott koronát és koronázási kincseket megszemléltek, a szekerényt ellátták pecsétjükkel.

## Ellopták egy amerikai hölgy 50,000 pengő értékű ékszereit

Budapest, július 12. A főkapitányságon ma reggel megjelent egy elegánsan öltözött hölgy azzal, hogy ékszerügyben akar panaszt tenni. Elmondta, hogy Roth Vilma, Amerikában élő, magyar származású gazdag magánzónő. Néhány nappal ezelőtt rokonlátogatásba érkezett Amerikából Magyarországra egy másik amerikai hölgyvel.

Tegnap bevásárló körútra indult Roth Vilma a Belvárosba. Taxit bérelt és egyik üzletből a másikba vitette magát. A Váci utcában több üzletbe is bement, különböző holmikat választott ki és ezekből egyet-mást megrendelt. A bevásárló körútról hazahajtatott. Otthon volt már, amikor legnagyobb megdöbbenésére

észrevette, hogy kizárólag hiányzik, amelyben nagyrészt ékszereket tartott.

Ötvenezer pengőre rug ezeknek az ékszereknek az értéke. Európába való utazása előtt 7000 dollár értékű ékszert vásárolt és ezek az új ékszerek a régiakkal együtt a táskájában voltak. Az ékszerek kivül némi készpénzt is tartott a táskájában. Ez a kincsesládát elvitte.

Roth Vilma kijelentette, hogy nem tudja, ellopták-e a táskáját, vagy a taxiban felejtette, vagy az utcán vesztette el, miközben egyik üzletből a másikba ment. Senkire sem gyanakszik, nem tudja, mi történhetett a táskával.

## A mezőgazdasági és fogyasztói érdekeliségek véleménye alapján a város is a mai állapot fentartását javasolja a fűszerkereskedők vasárnapi zárórja kérdésében

Ismeretes az az akció, amelyet a fűszerkereskedők egy igen tekintélyes része indított meg az iránt, hogy a fűszerkereskedelemben is teljes vasárnapi szünet legyen. Mivel e tekintetben bizonyos nézeteltérések voltak és hogy a vasárnapi szünetnek szankciója is legyen, a mozgalom vezetői küldöttségileg keresték fel a kereskedelemügyi minisztert és kérték, hogy törvényileg rendezze ezt a kérdést. A miniszter fogadta is a küldöttséget és hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a kérdéssel foglalkozék. A kérdés alapján fel is hívta Debrecen vá-

ros vezetőségét, hogy e kérdésben valamennyi érdekeltséget hallgassa meg és vegyen tőlük nyilatkozatot: kívánják-e a teljes vasárnapi szünet bevezetését vagy nem. A polgármester az elsőfokú közigazgatási hatóságot bízta meg az érdekeltek véleményének meghallgatásával és összegyűjtésével. Ez meg is történt és a fűszerkereskedők nagy része a teljes vasárnapi munkaszünet mellett nyilatkozott. Ugyanígy nyilatkoztak a munkavállalók, a fűszerkereskedelmi alkalmazottak is. A mezőgazdasági bizottság, a mezőgazdasági kamara, mint a fogyasztó-

## NAGY MELEGBEN



## A MARGIT-STRAND HŰS HABJAI ÜDITENEK!

Olcsó árak, személy-jegy 40 fillér, gyermekjegy 16 éves korig 20 fillér. Idénybérlet 20 pengő, gyermekbérlet 10 pengő. Havi bérlet 8 pengő, gyermekbérlet 4 pengő. Kedvezményes bérletek is válthatók. Kényelmes kabinok használata díjtalan. A villamoson minden kelaknál strandjegy 50 fillérért váltható, amely oda-, visszautazásra is jogosít. Kovács János, a debreceni közönség által is jól ismert uszómester uszni tanít. Egy uszólecke 20 fillér.

tők képviselete is azonban amellet nyilatkozott, hogy a mai rendszer tartassék fenn, vagyis vasárnap és ünnepnap délelőtt tíz óráig tartanak nyitva a fűszerkereskedők. A város vezetősége tehát ezeknek az állásfoglalásoknak alapján azzal terjesztette fel az iratokat a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a mai állapotot tartja fentartandónak.

## A cionista szövetség közgyűlése és Herzl-émlékünnepélye

A magyar cionista szövetség debreceni csoportja most tartotta rendezévi közgyűlését és ezzel kapcsolatban Herzl Tivadar emlékére rendezett ünnepélyt. Mező Ármán ügyvezető elnök megnyitja után dr. Takács József főtitkari jelentésében számolt be a az egyesület működéséről, majd Herskovits Miklós nyújtotta be a pénztárról való jelentését és a költségvetést. Mindezek után megejtette a tisztikari választást, mely szerint elnök dr. Brunner Lajos, ügyvezető elnök Mező Ármán, társelnökök dr. Barta Gyula és Székely Simon, alelnök Ihász Henrik és dr. Göndör Arnold, ügyész dr. Takács József, főtitkár Lindenfeld Ernő, titkár Blitzer Ármán, pénztáros Herskovits Miklós, ellenőr Blitzer Ignác, jegyző Edlisz Arnold, háznagy Ehrenfreund József, könyvtáros Klein Ernő. Ugyanekkor a 25 tagból álló választmányt és 3 tagból álló számvizsgáló bizottságot is megválasztották. A tisztújítás után dr. Brunner Lajos, az ismételt megválasztott közszeregetnek örvendő elnök elfoglalta az elnöki helyet és levelezte a Herzl-ünnepélyt, amely az ifjak dalköre által előadott Hízek-eggyel kezdődött. Utána Székely Simon tartotta meg hatásos, gondolatokban gazdag emlékbeszédét. Az izr. ifjak dalkörének gyászdalai után, valamint a szavalókórus hatásos szereplése után a szép ünnepség a Hatikva hangjaival zárultak.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

# hírek

## ☉ Mindentudó ☉

Ma: Julius 13. Csütörtök. Protestáns: Jenő, római katolikus: Anaklét püspök, vértanu, ógörög: június 30., tizenkét apostol, izraelita: Thamusz 19.

Hivatali fogadások: Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Bárány Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

— Dr. Baltazár Dezső püspök július és augusztus hónapokban kihallgatást nem tart, magánügyeket írásos megkeresésre sem intézhet, magánlevelekre nem válaszolhat. Püspöki hivatal.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth”, Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővási-tér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapókert, Jánossy u. 44.

### IDŐJÓSLAS:

További zivataros esők, a hőmérséklet bizonytalan.

### A BUDAPESTI RADIÓ MÜSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések

9.45: Hírek.

11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül.

12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból.

12.30: Hírek.

1.15: Időjárás, időjelzés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok.

4.45: Időjelzés, időjárás, vizállás, hírek.

12.00: Himnusz.

### CSÜTÖRTÖK, július 13.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemezek. 10: 1 Magyar városok: Debrecen. 2. Tréfas magyarok (anekdoták), felolvasás. — Közben: Gramofonlemez. 12.05: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Márkus Dezső. 1.30: Simenszky Valéria zongorázik. Vermes Jenő énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 4: Gramofonlemez. 5: Ellenségeink és barátaink a növényvilágban. (Mérgek növények és növényi mérgek.) Rapaics Rajmund előadása. 5.30: Országos Postászenekar a margitszigeti Márkus-étteremből. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. 6.40: Első vizit. Nadányi Zoltán vidám csevegése. 7.10: Terményfőzdeci árak. 7.20: Zongoragordonkaszonáták. Előadja S. Manneberg Rózi és dr. Sebestyén Sándor. 8.00: A rádió külügyi negyedőrája. 8.15: Andersen Felicia előadójestje. 8.45: Veres Lajos és cigányzenekara az Ostende-kávéházból. 10.30: Másfél óra szórakoztató zene. Vezényel: Nagypál Béla.

### Társadalmi események Május naptára

### JULIUS 13.

— A HONsz debreceni csoportja július 13-án este fél 7 órakor július havi rendes választmányi ülést tart. Az ülés

AZ ARANY BIKA-KÁVÉHAZ TERRASZÁN:  
MINDEN ESTE

**MARGARET-ROSELLE**

zongora-kettős.

VIGADÓ UDVARBAN

POGANY SZALONZENEKAR

minden este

**TÁNC**

MINDEN SZOMBATON

az Arany Bika pálmakertben

**MARGARET-ROSELLE**

zongora-kettős.

**TÁNC**

VIGADÓ UDVARBAN

POGANY SZALONZENEKAR

Rossz idő esetén a Bika Üvegtermében

**TÁNC**

VIGADÓ TERRASZON

BARTALIS JAZZ

VASÁRNAP DELUTÁN 5 ÓRAI TEA TÁNC CÁL

a Vigadó udvarban.

Asztalrendelés 27-99 telefonon.

sen fontos ügyeket vitatnak meg, ezért a tagok teljes számban való megjelenését kéri a HONsz vezetősége.

### JULIUS 16.

— Meghívó. A magyar királyi államasuti alkalmazottak debreceni zeneegyesülete (Máv. Filharmonikus Zenekar) 1933. évi július hó 16-án délelőtt 11 órakor Debrecen állomás zenetermében rendkívüli közgyűlést tart az alábbi tárgysorozattal: 1. Elnök lemondása folytán a tisztikar kiegészítése, illetve elnökválasztás. 2. Esetleges indítványok. Debrecen, 1933 július hó 3-án. A zeneegyesület vezetősége.

— A Városi Dalegylet júliájára. A Debreceni Városi Dalegylet a Magyar Turista Egyesület debreceni osztályával karöltve július 16-án, vasárnap tartja szokásos évi júliájását Debrecen város guthi erdejében. Társasbéd fél 2 órakor. Ebédjegy 1 személyre 1.20 P (gulyás és turócsusza). Jegyeket péntek délig Szücs Béla (városi házipénztár) és Springer József turistaegyesületi titkár fotóüzletében lehet váltani. Vonatindulás Debrecen város faraktárából, Kossuth ucca végén reggel fél nyolc órakor és délután fél 2 órakor. Visszaérkezés este fél 9 órakor. Vonatköltség oda-vissza 80 fillér. Bor, jégbehűtött sör napi árban kapható. Vendégeket, ismerősöket, jó barátot, táncoló ifjúságot szívesen vár az elnökség.

— Kirándulás a Guthra. A csapókeri Leánykör és a KIE nyilastelepi pingpong csoportja vasárnap, július 16-án jó idő esetén egésznapos kirándulást rendez a guthi erdőbe. Részvételi díj vasuti költséggel együtt 80 fillér. Az egész nap kellemes programjáról a legmesszebbmenő gondoskodás történik. Minden KIE tagot és érdeklődőt szeretettel várunk. Indulás reggel fél 8 órakor a városi faraktár (falóger) telepéről.

— A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesületének debreceni csoportja 1933. évi július hó 16-án délután 3 órakor hivatalos helyiségében, Csapó ucca 19. szám alatt (keresztépület) taggyűlést tart, melyre a vezetőség az összes házfelügyelőket meghívja. A gyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Tisztikar jelentése a szervezésről. 3. Alapszabályok ismertetése. 4. Tagfelvétel. A taggyűlésen alapító és pártoló tagok is megjelenhetnek. Az egyesület fenti hírdetésével kapcsolatosan meg kell állapítanunk, hogy a budapesti főcsoport hazafias munkája a hatóságok elismerésével találkozott. Az egyesület célja a házfelügyelők jogviszonyainak egységes rendezése, az állásnélküli tagok elhelyezése és szükség esetén segélyezése, a házfelügyelők társaséletének előmozdítása. Legelső teendőnek tartja a vezetőség azt, hogy tagjai halál esetére temetkezési segélyben részesítse. Az ezzel kapcsolatos tárgyalások anyagát Czibere József titkár fogja a gyűlésen ismertetni. Az egyesület hivatalos órái minden héten csütörtökön este 7-9, vasárnap délelőtt 10-12 óráig. Vezetőség.

— Az evangélikus lelkész szabadságon. Pass László evangélikus lelkész ma reggel családjával egy havi üdülésre a széppességi Gölnichányára utazott. Szabadsága idején az egyházi közgyűlés határozata alapján Poputh Viktor nyug. lelkész helyettesíti. Lakása Arany János ucca 48. szám. Hivatalos óráit tart a Miklós ucca 3. szám alatti lelkései hivatalban délelőttöként 10-12 óráig.

— Olcsóbb lett a hus: 1 kg. marhahus —.46 fillér, 1 kg. marhahus —.66 fillér. Növendék hus 72 fillér, növendék hus 52 fillér, gyenge borjúhus 70 fillértől. Blau huacsarnok, Deák Ferenc u. 20.

### Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 JULIUS 13. HÉTFŐ. A rendes lapszünet.

1913 JULIUS 13. VASÁRNAP. László Béla felső ker. isk. tanár vezércikket írt a Független Ujságba, amelyben hiteltelzői védegyelet megalakulását sürgeti a debreceni ipar és kereskedelem számára.

Hirtelen elhunyt Wolaffka Antal ügyvéd, Debrecen társadalmi életének egyik jelentős alakja.

A színházban Rátkai Márton sze-

repelt. A „Leányvásár” Fritz grófját kreálta óriási sikerrel.

Róna József, a Belvárosi Takarékpontjának tisztviselője megígérte egy debreceni leányismerősének, hogy vasárnap meglátogatja. Róna szombat este lekéste a vonatot, de szavát be akarta váltani s ezért biciklire ült, amellyel reggel nyolc órakor Debrecenbe érkezett.

1923 JULIUS 13. PÉNTEK. Hivatalos ünnep miatt lapszünet.

## Saját érdekében

csak arra kérjük, hogy téli tüzelő anyag beszerzése előtt kérjen ajánlatot

PROHÁSZKA ÉS TARSA cégtől Bethlen ucca 44. — Telefon 11-61. Elsőrendű bükk, tölgy, akácfa, hazai szenek.

— Olcsóbb lett a mosáklap, amit Lukács Vilmos és Testvére gyárt. Érdeklődjék a 23-08. telefonon.

— Nem történt gyermekgyilkosság Hajdudorogon. Hirt adtunk arról, hogy a csendőrségnek jelentették, hogy Fodor István hajdudorogi 11 éves gyermeket halálraverték egy juhászbottal és testét beledobták a vízbe. A gyermeket még július 9-én eltemették, mint aki betegségben meghalt. A vizsgálóbíró a csendőrségre érkezett jelentés alapján elrendelte az exhumálást és a törvényszéki orvosszakértő felboncolta a koporsóból kiemelt holttestet. Megállapították, hogy a gyermek halálát tüdőgyulladás okozta. Az igaznak bizonyult, hogy a gyermeket megverték nagyon, de nem a verés és vízbedobás okozta halálát.

— Képkerekezés nagy választékban, olcsó árban Kontznál, Kálvintér 5. Üvegezést, gittegezést vállalok.

— Gépszeknek csapágyfém, építkezéshez sítvasgerenda, hitelesített mérlegek, sínlyok, géptörő rongy eladó. Klein, Hatvan ucca 49.

— A nagyerdei vurstli lármája zavarja a temetéseket. Több oldalról panasz érkezett a városhoz, hogy a nagyerdei vurstli sokszor fűlsiketítő lármája zavarja a temetéseket és a klinikák szűkséges csendjét is megbontja. A polgármester e panaszok alapján utasította az elsőfoku közigazgatási hatóságot, hogy a vurstli részére megfelelő új helyet keressen.

— Óvás. Azok a hölgyek, akik sokat adnak a szépre, frizuráikat az ujonnan érkezett örök csodulógéppel Rózi hölgyfodrász Csapó ucca 65. szám alatti szalonjában készíttetik.

— Sósavat ivott egy debreceni asszony. A debreceni rendőrségnek jelentették, hogy Sárosi Józsefné Szikszai uccai lakos sósavat ivott a lakásán. Esméletlenül vergődve találtak rá és értesítették a mentőket, akik kiszállították a kórházba. A rendőrség csütörtökön délelőtt fogja kihallgatni az asszonyt, hogy megállapítsák, miért akarta eldobni magát az életet.

— Rakethurozás 9 pengőtől, teniszlabdák, teniszütők, Dunlop labdák legolcsóbbak Kántor Ernő és Társánál.

— Lakatos munkákat mindenfélet nagyon olcsón vállal Fiu lakatos, Piac ucca 63.

— Retikült, bőröndöt, aktatáskát, pénztárcát legjobbat legolcsóbban Feuermann bőröndös m., Piac u. 26-28.

## Lakót ? szeretne házába

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meg hozza a régen üresen lévő lakásba a lakót.

— Aranyérel és az evvel járó béldugulás, repedés, kelés, gyakori vizeleti inger, derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülés rohamoknál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata kellemes megkönnyebbülést eredményez.

— Burkolják a Csapó uccai piacot. A közgyűlés határozata és a belügyminiszter jóváhagyása után a polgármester most kiírta a versenytárgyalást a Csapó uccai piac burkolatozási munkálataira. A burkolat anyaga kongótegla lesz, amely nagy mennyiségben áll rendelkezésre a városi téglagyárban.

— Mielőtt posztó, vászonáru szükségletét beszerzi, tekintse meg dusan felszerelt posztó, vászonáru raktármát. Kupfer, Kistemplombazár.

— Kitüntetett gazdasági cselédek. A földmivvelésügyi miniszter sok éven át teljesített hű és odaadó szolgálatuk elismerésül egyenként 100 pengővel és dícsérő oklevéllel tüntette ki Albuca Demeter, Szakács Sándor debreceni, Molnár Mihály egyeki, Serdült Sándor tetéfeni, Kovács Sándor hajduhadházi, Csige Imre balmazújvárosi, Malmos Mihály mikeszécsi és Bacskai Sándor hajdunánási gazdasági cselédek. A jutalmakat szép ünnepség keretében adják át a kitüntetetteknek.

— Építkezési, tüzelő anyagok legolcsóbban Bartha utóda, Székely és Csákinál, Ispotály 3.

— Kertj vasutórok legolcsóbb gyári árban Vasbutorgyár Részvénytársaságnál szerezhetők be.

— A belügyminiszter a vámsorompósok helyettesítése ellen. Debrecenben az a szokás, hogy nagyobb piacok alkalmával öt sorompóért hívnak be helypénzszedőnek. Míg ezek a piacokon dolgoznak, valamelyik családtagjuk szokta őket a vámnál helyettesíteni, rendszerint a feleségük. A belügyminiszter ezt most kifogásolta, mert szerinte a nők gyakorlatlanok és nem tudják a hatóságot kellő komolysággal képviselni és rossz benyomást kelt a külföldi automobilos utasok előtt. Egyben azt is kijelentette a miniszter, hogy a vámsorompósokat egyenruhával kellene ellátni. A miniszter kívánalmait azonban nem csekély kiadást jelentenek a városra, mert új alkalmazottakat kellene felvenni, pedig az eddigi rendszer mellett semmi fennakadás nem történt eddig. Elrendelte azonban a polgármester, hogy a vámsorompósok tartoznak viselni a kék-sárga karszalagot.

— Mérlegkészítést, javítást nagyon olcsón vállal Csáki, Teleki uccá 96.

— Oláh autófényezéseket olcsón, kifogástalanul készít. Hatvan uccá 47.

— LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

## Szabványos lőlapok

olcsón beszerezhetők

Nagy Károly és Társai  
könyvnyomdájában  
Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

# Fürdőruháink, pyjamáink és fürdőkabátjaink választékosak jók, olcsók, elegánsak. Kardos László.



## NAGY A MOZGOLODÁS A BOCSKAY PORTÁJÁN

Bevonultak a játékosok, megkezdődött a tréning és megszólalt a nagy ? : Moóré

A Bocskay portáján nagy a mozgólódás. A játékosok szabadsága lejárt és szerdán Engelhardt kivételével már együtt volt a teljes gárda, sőt a nagybányai kirándulásra tekintettel már tréningeztek is a játékosok a Diószegi uti pályán. A teljes gárdából csak Teleki, Palotás, Engelhardt és Moóré hiányoztak a tréningben. Teleki régi sérülését gyógykezelte, különben is az ő szabadsága tovább tart, miután az erdélyi mérkőzéseken amugy sem vehet részt. Engelhardt Békéscsabán nyaral, ő holnap vonul be. Palotás kedden éjjel érkezett meg sérülten a válogatott csapattal, ő is pihen egyelőre.

A három mérkőzésből álló erdélyi turára a Bocskay a következő csapattal indul el: Vargha—Vanicsék, Janzós—Gombkötő, Vincze, Keviczky—Markos, Dóczé, Magyar, Engelhardt, Hevesi. Szeretne azonban elmenni a turára Moóré is, lehet, hogy a vezetőség teljesíti kívánását.

Apropó Moóré... Hetek óta csak róla irnak a fővárosi és helyi lapok, majdnem annyit forog a neve az újságpapíron, mint Hitleré. Hiába, Moóréból is híresség lett és

mint nemzeti problémát tárgyalják, hogy Moóré a Bocskaynál marad-e, vagy pedig a Ferencváros csapatához kerül.

A Bocskay vezetősége Debrecenben épp úgy, mint Herzog Edvin Budapesten cáfolja a Moóréra vonatkozó átlépési híreket, de a sajtót azért nem lehet megtevésztetni és a benfentesek jól tudják, hogy

a kulisszák mögött már hetek óta a legkomolyabb tárgyalások folynak Moóré átadására vonatkozólag.

Moóré szintén kedden éjjel érkezett meg a válogatottakkal Budapestre és szerdán utazott haza Debrecenbe. Itthon sikerült beszélgetést folytatni a nagy probléma hőseivel és Moóréról a következőket tudtuk meg:

— Berlinben az egyik sportújságból tudtam csak meg, hogy engem el akarnak adni a Ferencvárosnak. A turára való elindulás előtt és a turán erről említés sem esett és

sejtelnem sem volt, hogy mi folyik a hátam megett.

Annyira váratlanul ért ez a probléma, hogy egyelőre még nyilatkozni sem tudok. Hiszen nem olyan egyszerű dolog.

— Szívesen menne a Ferencváros-hoz? — kérdezzük.

— Ez olyan kérdés, amelyre e pillanatban lehetetlen válaszolnom.

Még a Bocskaynál vagyok és mint debreceni fiú nagyon jól éreztem magam itthon.

Eppen most építettem édesapámmal közösen egy házat a Nyilastelepen. Nagyon csinos a ház is.

— És mit szól majd a család?

— Édesapám azzal fogadott, hogy mit irnak a lapok rólam, hogy el akarok menni a Ferencváros-hoz. Édesapám nem szívesen engedne el, hiszen édesanyám nemrégien halt meg és én a faraktárban mellette vagyok állásban.

— Szóval nem tud semmi pozitívumot?

— Egyelőre semmit. A turán négy kilót fogytam, hat hétig barangoltam Hollandiában, Németországban és Svédországban. A Bocskay bármelyik svéd ellenfelünket megverte volna lapos játékkal. De ezek a válogatottak csak a trükkökre és a saját maguk szórakozására fektetik a súlyt. Többet kellett dolgozni egy ilyen mérkőzésen, mint tíz Bocskay-mérkőzésen.

A beszélgetésnek egy futár vet véget, aki a Bocskay vezetőségéhez invitálja Moóré-t. Fontos megbeszélésre. Nem nehéz kitalálni, hogy miről tárgyalnak. Hiszen csak idő kérdése az egész.

Itt említjük meg, hogy a Bocskay hívei körében íveket köröznek és aláírásokat gyűjtenek, amelyekkel tiltakozni akarnak Moóré átengedése ellen. Nem sok foganatja lesz.

### MAGYAR CSAPAT GYŐZELME KÜLFÖLDÖN

Leskovác, július 12. A Nemzeti vándorcsapata szerdán délután a helyi együttesrel mérkőzött és 3:1 győzelmet aratott. A Nemzeti csapatát igen nagy szeretetteljes fo-

gadtatásban részesítették. A város határában zenekar fogadta a nagy küldöttséggel kísérték be. A magyar csapatnak a mérkőzés után is meleg fogadtatásban volt része.

### DEBRECEN—NAGYVARAD VAROSKOZI TENNISZMERKŐZÉS SZOMBAT ÉS VASARNAP

Valamikor, évekkkel ezelőtt erős rivalizálás volt a sport minden ágában Debrecen és Nagyvárad között. A labdarugók után most a tenniszezők ujtják fel ezt a rivalizálást, amikor rendszeresítették a két város közötti találkozást.

Legutóbb Váradon a váradiaiak fölényesen győztek a debreceniek felett, akik most erős revánusra készülnék és megerősített felállásban állanak ki az igen nagy játékerőt képviselő váradai tenniszezők ellen.

Nagyvárad legjobbjai, a kitünő hölgyjátékosok, Zizovits Lenke, Arató Klári, Liszka Mancsi, a férfiak dr. Grád, Petrovits, Steiner, Grosz a legjobb magyar játékosok színvonalán állanak és a debreceni csapatnak, Ferencsikné, Tuboly Lujza, Molnár Lilly, báró Vay Miklós, Leitner Barna, dr. Kulip, Fülöp, Farkas Andornak legjobb formáját kell kijátszani, ha tisztességes eredményt akarnak elérni.

Gyönyörű, magasszínvonalú küzdelem várható, ez lesz a tennisz-sport híveinek ezidén az első csemege. A DEAC egyetemi pályáin lesz a kétnapos verseny szombaton és vasárnap délután igen olcsó belépődíj mellett. A pálya könnyen megközelíthető, a központi egyetemről egy percnyi sétával.

A verseny védnöke Vásáry István polgármester és a közönség soraiban ott lesz Debrecen társadalmának színe-java.

### A MASZ KELETI KERULETI VERSENYÉNEK ELSŐ HELYEZETTEI:

100 m-es síkfutás: I. osztályu egyesületek között: Ráthonyi Lajos (DTE) 11.4 mp. II. osztályu egyesületek között: Velsz Zoltán (DEAC) 11.9 mp. 400 m-es síkfutás: Tóth Dániel (Sz. MAV) 52.9 mp. (I. o.), Velsz Zoltán (DEAC) 56 mp. (II. o.). 800 m-es síkfutás: Arady (DEAC) 2 p. 5.2 mp. (I. o.), Mona (NyTVE) 2 p. 8.9 mp. (II. o.). 1500 m-es síkfutás: Istenits (Sz. MAV) 4 p. 18 mp. (I. o.), Móna István (NyTVE) 4 p. 24.8 mp. (II. o.). 5000 m-es síkfutás: Raiz (DEAC) 17 p. 23.3 mp. (I. o.), Vóli S. (DVSC) 16 p. 39.9 mp. (II. o.). 400 m-es gátfutás: Kapros T. (DEAC) 63.5 mp. (I. o.), Csillik (Sz. MAV) 1 p. 11 mp. (II. o.). 4x100 m-es stafétafutás: I. DTE csapata 45.8 mp. (I. o.), DEAC csapata 48 mp. (II. o.). Svéd staféta futás: Sz. MAV csapata 2 p. 12 mp. (I. o.), Sz. MAV csapata: 2 p. 19 mp. (II. o.). Magasugrás: Holló (Sz. MAV) 175 cm. (I. o.), Székely S. (Sz. MAV), Porkoláb (NyKISE), Labancz (DVSC) 160 cm. holtversenyben (II. o.). Távolugrás: Ráthonyi (DTE) 666 cm. (I. o.), Székely (Sz. MAV) 606 cm. (II. o.). Rúdugrás: Hadházy (DEAC) 320 cm. (I. o.), Pálosi (NyKISE) 330 cm. (II. o.). Súlydobás: Végh (DEAC) 13.40 cm. (I. o.), Gallé G. (DEAC) 12.50 cm. (II. o.). Diszkoszdobás: Tóth (Sz. MAV) 37.34 m. (I. o.), Eszes (Sz. MAV) 38.35 m. (II. o.). Gerelyhajítás: Rácz (DEAC) 45.73 m. (I. o.), Boda (DEAC) 45.45 m. (II. o.).

**KÖZGAZDASÁG**

**A TERMÉNYÁRAK CSÖKKENTEK.**

**Eladások:**  
 Buza: 600 q pestv. (77) 12.00 pp., 600 q dtulfi (79) 13.00 pp., 150 q mezőturi (77) 12.75 pp., 150 q pestv. (77) 12.00 pp., 300 q ftiszai (76) 11.90 pp., 600 q fejérm. (80) 13.40 Bp. közr. — **Uj buza:** 300 q ftiszai (77) 10.75 pp. VIII. 15., 150 q turkevei (77) 11.45 pp. VII. 25, 300 q ftiszai (77) 10.70 pp. VIII., 600 q ftiszai (77) 10.78 pp. VIII., 150 q pestv. (77) 11.30 pp. VII. 25., 150 q turkevei (77) 11.50 pp. VII. 25., 300 q ftiszai (77) 11.00 pp. VII., 300 q ftiszai (77) 10.65 pp. VIII.  
 Árpa: 300 q 7.05 pp. VIII., 300 q 7.00 pp. VIII. 150 q 7.20 pp. VIII., 600 q 7.20 pp. VIII.

**Zab:** 150 q 7.90 pp.  
**Expr. borsó:** 450 q 16.00 pp.  
 A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése. Tiszai 12.25—12.90, ftiszai 11.90—12.10, jászs. 12.00—12.20, egyéb 11.85—12.05.  
**Határidőüzlet:**  
 Buza: október 11.38, 40, 36, 39, 41, 38, 37, 32, 36, 30, 41, 37, zárlat 11.37—38, március 12.48, 56, 52, 57, 50, 48, 52, zárlat 12.53—54.  
 Rozs: október 6.90, 95, 98, 7.03, 05, 10, 13, zárlat 7.11—13, március 7.92, 8.00, 10, 15, zárlat 8.13—15.  
 Tengeri: július 8.30, 33, zárlat 8.33—34, augusztus 8.36, 40, 42, 44, 38, zárlat 8.37—38, május 8.86, 88, 90, 83, 85, zárlat 8.83—85.  
**Készárúüzlet:**  
 A készárúvásáron óbuza 35—50, uj buza 10 és rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab és tengeri nem változott.  
 Buza: tiszai 77 kg. 12.50—13.20,

78 kg. 12.75—13.40, 79 kg. 13.00—13.65, 80 kg. 13.10—13.75, ftiszai 77 kg. 12.05—12.25, 78 kg. 12.20—12.45, 79 kg. 12.40—12.55, 80 kg. 12.55—12.75.  
 Rozs: pestv. 6.10—6.20, egyéb rozs 6.10—6.20, tak. árpa I. 7.70—8.00, tak. árpa II. 7.45—7.65, uj árpa 7.20—7.40, zab I. 8.00—8.10, zab II. 7.85—7.95, tiszai tengeri 7.80—7.90, egyéb tengeri 7.80—7.90, kórka 5.20—5.25.

**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.**  
 1 angol font 19.05—19.45, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 403.00—413.00, 100 lei 3.40—3.44, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 77.50—80.50.

A szinarany 5340—5310 pengő.

**Telefonszámunk:**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**32—12.**

Laptulajdonos:  
 Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

**Apróhirdetések**

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Betöltendő állás**

**Gyermekleány,** kézimunkában is jártas, felvétetik azonnal. Jelentkezni dr. Dróth, Piac u. 49., 10—11-ig. 1054

**Péksegédet** jó kenyérmunkást felveszek — Klór, Gázgyár ucca 4. 874

**Házmesternek** gyermektelen házaspár felvétetik. Jelentkezni d. e. 9—11 Teleki u. 17. 1053

**Jórávaló** mindenek bennlakó leányt keresek azonnali belépésre. Jósika ucca 7. szám. 2203

**Ügyes** varróleány azonnal felvétetik Burg Böske varrodájába, Mester u. 39. 873

**Fűszerezakmában** helyben bevezetett ügynököt azonnali belépésre felveszek — Friedmann Simon, Széchenyi 6. 876

**Vizgázott** vadórt keres a Köztisztviselők és Gazdák Vadásztársasága. — Írásbeli ajánlatok fizetési igény megjelölése mellett Kut 140. címre kéretnek. 2200

**Pénztárnok** vagy pénztárnoknő 2000 pengő készpénz biztosítékkal azonnal felvétetik. Ajánlatokat „Faválat” jellegre kiadoba. 870

**Keresek** bórkereskedésem részére azonnal olyan cipőfelsőréskészítőt felszereléssel, aki mindenfélé labbeli elkészítésére is vállalkozik. Ajánlatokat Grosz Gyula bórkereskedőhöz Polgár, küldendő. 1049

**Kiszolgálóleány,** aki a háziutóknél is segítkezik, felvétetik. Olimpia cukorkaüzem, Nyugati 48. 2212

**Tanyára** főző, baromfi-kezelő középkorú asszony felvétetik tizenötödikére. Kossuth 22. 2212

**Igazolványos** rikkancsokat fizetéssel felvesszünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089



Ws Rohmer

**Halálmandarin**

Vécsey Leó fordítása

(34)

Smith meglepetve tekintett rá.  
 — Hogy érti ezt, Sir Lionel?  
 A híres utazó még mindig mereven nézett a szárkofágra és kék szemében valami olyan kifejezés ragyogott, ami csaknem borzadály volt.  
 Ma éjszaka táviratot kaptam professzor Rembold-tól, — folytatta. — Igaza van, csak Strozza tudott arról, hogy én elmentem hazulról. Sietve felöltözököttem és a Travellers Hotelben találkoztam a professzorral. Ő tudta, hogy a jövő héten felolvasást akarok tartani Mekara sirjáról. És azt is tudta, hogy a szárkofágot érintetlenül szállítottuk el ide, Angliába. És ő ma este arra kért engem, hogy ne nyissak fel.  
 Nayland Smith kutatva nézett rá.  
 — És mivel okolta meg ezt a különös kérést? — kérdezte.  
 Sir Lionel Barton habozott.  
 — Olyan okkal, — válaszolt végül, — ami nagyon mulatságosnak tűnt előttem... akkor, amikor még csak hallottam róla. El kell mondanom ön-

nek, hogy Mekara... akinek a sirját egy ügynököm fedezte fel tibeti utazásom alatt... Mekara Amen főpapja és első jósa volt... Exodus fárao alatt; egyszóval egyike azoknak a bűvészeknek, akik mágikus módon értekeztek Mózesrel. Én eddig páratlanul gondoltam ezt a felfedezést, mindaddig, amíg professzor Rembold el nem mondott néhány különös dolgot Page le Roi, a francia egyiptológista haláláról... olyasmiket, amikről eddig sosem hallottam.  
 — Egyre növekvő meglepetéssel hallgattuk.  
 — Le Roi, — folytatta Barton, — felfedezte, de titokban tartotta... Amenti sirját, aki szintén e különös főpapi és bűvészi szektába tartozott. Valószínűleg még ott a helyszínen felnyitotta a mumia sirládáját... ezek a papok királyi családból származnak és Biban-el-Moluk völgyében vannak eltemetve. Társa és arab szolgái magára hagyták őt... amikor meglátták a szárkofágot... és azután

ott később találták holtan a láda mellett őt, nyilvánvalóan megfulladt. A dolgot akkoriban az egyiptomi kormányzás elsimította. Rembold nem tudta megmagyarázni, miért, de arra kért engem, hogy ne nyissam fel tehát Mekara szárkofágját.  
 Mély csend lett.  
 — Mennyi ideig feküdt ez a szárkofág a pályaudvaron? — kérdezte hirtelen Smith.  
 — Azt hiszem, két napig. Én nem vagyok babonás ember, Mr. Smith és professzor Remboldot sem lehet annak nevezni, de most, hogy tudom a Page le Roi históriáját és látom, itt mi történt, hálát érzek szívem mélyén Isten iránt, hogy nem láttam... azt... akármilyen is áradt kifelé abból a szárkofágból.  
 Nayland Smith keményen szembenézett vele.  
 — Örülök, hogy nem látta, Sir Lionel, — mondotta. — Mert akármilyen köze is van ehhez a dologhoz Mekarának, a főpapnak, bizonyos, hogy dr. Fu-Manchu első támadását intézte az ön élete ellen. Most nem sikerült neki, de remélem, hogy ön eljön velem egy hotelbe. Ellenfele másodszor már nem igen fog ilyen eredménytelenül dolgozni.

**XXI. FEJEZET**

**A keleti rabszolgány**

A Rowan House-ban történt ketős tragédia után másnap este Nayland Smith és Weymouth főfelügyelő valami érthetetlen kutatásba kezdtek a pályaudvaron, én pedig itthon maradtam, hogy folytassam ennek a különös krónikának a leírását.  
 Jegyzeteket készítettem Sir Lionel Barton esetéről. De ezek a jegyzetek

reménytelenül tökéletlenek voltak. Például leírtam a következő kérdéseket: — 1. Tényleg lehet-e valamilyes kapcsolat Page le Roi halála és Kwee, a kínai meg Strozza halála között? 2. Mi lett Mekara mumijából. 3. Hogy menekült el a gyilkos a belülről bezárt ajtón át. 4. Mi volt a gummidugó célja? 5. Miért rejtőzködött el Kwee a lomtárban? 6. Vajon a zöld köd pusztá látomány volt-e... Croxted képzelődésének szülötte... vagy tényleg látta azt?  
 Amíg azonban ezekre a kérdésekre nem nyerek kielégítő választ, addig a munkámban tovább előre haladni lehetetlen. Nayland Smith szintén elismerte, hogy egyáltalán nem tud semmire se jutni ebben a rejtélyben. Éppen reggel mondta, hogy felületesen nézve az ügyet, úgy tűnik, mint ha inkább a fizika körébe tartoznék az eset.  
 — Sir Lionel Barton tényleg azt hiszi, — mondta akkor Smith, — hogy természetfeletti erők léptek működésbe, mikor a szárkofág tetejét felnyitották. Én, még ha elhinném is ezt a feltevést, akkor is azt mondanám, hogy Fu-Manchu irányította ezeket az erőket. De hát gondolkozz te maga is és lássuk, te is ugyanide jutsz el? De ne gondolj annyit a zöld ködre, hanem inkább olyan tényekhez tartsd magad, amelyek megvannak, kézzel foghatók.  
 Ezzel Nayland Smith vette a kalapját és elment. Tekintélyes tömeg munka várt rá még ezen az éjszakán.  
 ... Kivertem a pipámat a hamutartóba; azután, pipával a kezemben, megálltam. A ház egészen csendes volt, mert a háziasszonyom is eltávozott hazulról.

(Folytatjuk)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Új hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

## Állást keresők

**Perfekt**  
házvezető, ki elsőrendűen főz, süt, varr úgy fehéreműt, mint felsőruhát éves bizonyítványokkal keres urháznál gazdaságba. Német órát is ad. Bartruff Erna, Csillag u. 21. 1065

**Zsidóleány,**  
ki házimunkákban és varrásban jártas, háztartásban bármilyen munkát elvállal helyben vagy vidéken. Cim a kiadóban. 1034

## Házasság

**Nyugalomba**  
vonult középkorú ref. vagyonos férfi megnősülne hozzáillő nővel. Ajánlatot: „Magányos” jelígre a kiadóba. 883

## Levelzés

**Tankönyvek,**  
regények, külföldi bélyegek vétele, eladása, levélpapírkülönlegességek, 10 papír és 10 boríték 50 filléres egységáron Springer papír-, fotócsikk szaküzletében, Ferenc József ut 38. 2124k

## Ingatlan

**Birtokomat**  
(222) Nagyerdőnél urilakkal, felszerelten bérelheti (adminisztrálhatja, feles). Komlóssy 16. 880

**Piac**  
uccán nagytelki ház olcsón eladó. Értekezni: dr. Rónay Dezső ügyvédnél, Piac 89. 2199

## Üzletek

**Üzlethelyiség**  
bármily célra 15-ére kiadó, fűszernek berendezéssel is. Mester u. 46., hentesüzlet.

**Lehetőleg**  
bevezetett szatócsüzletet vagy helyiséget keresek átvételre — fiatal házaspár részére. „Komoly” jelígre. 871

## Kiadó lakás

**Csinosan**  
butorozott szoba olcsón kiadó elsejére vagy azonnal Csokonai ucca 15. keresztépületben. 875

**2 szoba,**  
előszobás uccai emeleti garzon lakás a központban kiadó. — Maróthy György ucca 5. sz. 2141

**Kiadó**  
magasan alapincézett 2 nagyszobás, fürdőszobás nagyon szép urilakk. Teleki 27. 2206

**Kiadó**  
azonnal beköltözhető egy szoba, konyha, speiz. Jókai ucca 17. 2208

**Butorozott**  
tisztá, kényelmes szoba különbejáratú, ellátással is kiadó. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. 2191

**Háromszobás**  
udvari lakás mellékhelyiségekkel egy szoba, fűtőszobával augusztus egyre kiadó. Arany János ucca 45. 1050

**Propaganda torták**  
ötven fillértől, krémes nyolc fillértől, fagyalt aht fillértől. Cukrászda, Piac 73. Hatvan u. 2. szám. 669

**Több**  
1 szobás, konyhás lakás vízvezetékekkel, mellékhelyiségekkel, jószágtartással azonnala kiadó. Lónyai ucca 31. 869

**Háromszobás**  
uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérházban augusztusra kiadó. 2125

**Uccai**  
kétszobás, fürdőszobás lakás szép parkirozott udvarban augusztusra kiadó. Nyomatató u. 15. 872

**I. emeleti**  
udvari kétszobás, irodahelyiség augusztus 1-re kiadó. Kossuth ucca 3. Értekezni: Debreceni Első Takaréknál. 2191

**Kétszobás**  
uccai lakás azonnal kiadó. Rákóczi 26. 882

**Négy**  
vagy ötszobás félemeleti uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérházban augusztusra kiadó. 2011

**Háromszobás**  
lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Hatvan u. 16. 878

**Augusztus**  
1-ére kiadó négy- és hatszobás uccai urilakk teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 2161

**Kiadó**  
november elsejére egy 3 és egy 4 szobás modern lakás. Értekezni 8—2 óráig Szent Anna 22., I. ajtó I. e. 2193

**Erkélyes**  
elegáns butorozott szoba olcsón kiadó. Dr. Brüllnél, Piac ucca 26. 556

**Különbejárta**  
szoba esetleg ellátással is kiadó. Püspöki palota, I. 38. 2104

**II. emeleti**  
5 szobás, komfortos lakás kiadó Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1077

**Modern**  
uccai 3 szobás, fürdőszobás lakás augusztusra kiadó. Barna ucca 11. 2192

**Összkomfortos**  
modern kétszobás lakás a központban azonnala is kiadó. — Értekezni lehet Garainál, Magyar Ruháipar, Bika-szálló. 2093

**Lakás,**  
komfortos, 4, esetleg 5 szobás augusztus vagy november elsejére kiadó. Komlóssy ut 28. 2099

**Különbejárta**  
butorozott szoba árnyas parkban kiadó. Simonyi ut 13. 2207

## Lakást keresők

**Józan**  
középkorú férfi butorozott szobát, esetleg kvártélyra is megmagános nőnél vagy házaspárhoz. Ajánlatok „Józan” jelígre. 1051

## Eladás

**Mészáros-jégszekrény,**  
plüssgarnitúra ebédők, íróasztalok, autómínimax, szőnyegek, foszfideszka, löszórmadracok, garderoszekrény, háló, pianinó eladók, Csapó u. 16. 764k

**MAKULATURA**  
kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

**Jódos tojás**  
érelmeszedés, vérszegénység ellen kapható Kontsek Gézánál Kossuth ucca. 872

**Ruhásszekrényemet,**  
diófa, furnéros, jókarban, szép kivitelben eladnám, elcserélném kisebbfajta üveges könyvszekrényvel. Cím a kiadóban. 1399

**Eladó**  
fürdőká, horgonyozott lemezéből, egy nyári szövet zakóöltény fekete szalonnadrág, Svetits II. polgári iskola könyvek. Veszék Svetits III. polgári könyveket. Honvéd ucca 9-j. Palotai Sándor. 1052

**Eladó**  
plüss divány, cselédágy matraccokkal, sparherd, mosóteknők. Hüvelyes ucca 10., emelet. 2204

**Csukott**  
autó, Chrysler, teljesen jó karban, közepnagy, első tulajdonostól eladó. Kossuth u. 73., vagy telefon 29-58. 2209

**Új téglá**  
nagyobb mennyiségben is és egyéb építési anyagok, gömbfák pallódeszkák, gépek, szerszámok traktor hat pótkocsival jutányos áron eladók. Egyetem központi épület építési irodánál, Telefon 24—00. 2187

**Gépsziját,**  
használtat, dobsineket, forresöveket, csapgyémekeket, mérlegeket, sulyokat, tömítő anyagokat, építkezéshez sinvas gerendát, betonvasat, — falkötővasat, vas-kapcsokat kéményajtókat, vasredőnyöket, épületvasalást, fürdőberendezést, kutszivattyukat, csöveket, pénzszekrényeket, — esztergapadokat, vasvályukat, konkolyozókat, nagyméretű lemezeket, rézárakat alkalmi áron adok. Ócska vasat, fémekeket legdrágábban veszek. Simonffy ucca 57., vaskereskedés. 662

**Ablakredőnyt,**  
faszövöttet és vásznat legolcsóbban, legkedvezőbb részletre a híres Feiszt-gyár lerakatainál veheti. Kérjen árajánlatot. Belházi, Bundi ucca 7. 849

**Sajáttermésű**  
óboraim az aratásra 40 fillér, 5 liter vételnél 36 fillér. Barna ucca 10.

**JUHAR,**  
szil-, kőris- és gyertyánfa kapható Erdélyi Tüzifa- és Szénkereskedésnél, Debrecen, Bőszörményi ut 3. sz. Telefon: 32-31. 1670

**Gyümölcs-**  
és szőlő locsoláshoz badacsonyi rézkénpor, állandó nagyraktára Lindenfeld, Dégenfeldtér 7. 860

**Tajtépkipa**  
ébenfa szárral, elenfiáncsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

## NYARI FŐZÉSRE

igen alkalmas tűzifa métermázsánként házhoz szállítva már 2 P 80 fillérért kapható. Erdélyi Tüzifa- és Szénkereskedésnél, Bőszörményi ut 3. sz. Telefon 32-31. 1991

**Fajgalamb**  
helyszüke miatt eladó. Apaffy ucca 20. 1900

**Gladiátor**  
borotvapengék gyári árban beszerezhetők. Viszonteladónak főraktár Papp Lajos illatszertár, Csapó u. ötvennyolc. P184

**Nyugagyak,**  
túrdőkádak, tűzhelyek, mézbödönök, mülépek, lócalábak Nagy vasüzletében, Csapó forduló. 2205

**Antik**  
komót, szép, olcsón eladó. Veres ucca 22. 2204

**Garderoszekrény,**  
háló, konyhaszekrény, siffon, ágy olcsón eladó. Hatvan ucca 21. 4591

**Singerendák,**  
vasablakok, tűzhelyek, tűzhelyrészek, dugattyúk, kanális rácsok legolcsóbban Fischer, Csapó 89. 3752

**Eladó**  
I. oszt. zsidó gimnáziumi könyvek olcsón. Cim a kiadóban. 10002

## Vétel

**Kényszerkötvényt,**  
mézet, mákot megbízásból veszek. Miklós ucca 13. 1061

**Megvételre**  
keresek zsidó gimnázium II. osztályu könyvet. Cim a kiadóban. 1061

**Naponta**  
friss uradalmi tejet veszek. — Cim a kiadóban.

**„Kolor”**  
vagy más jobb gyártmányu kályhát keresek megvételre. Rosenfeld, Diófa ucca 15. 1014

**Zálogcédulát,**  
lejtartat is veszek. Levélhívásra házhoz megyek. Áruközvetítő, Csapó 6. 721

**Buzaaljat,**  
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

## Fényképezés

**Évzáró**  
vizsgákra ajándéku ajánlom 10 pengős fényképezőgépet, — mely minden igényt kielégít. Berzéki fotoszaküzlet, Ferenc József ut 38., udvarban. 3924k

## Oktatás

**Alsóosztályu**  
diákok számtanból javításra előkészíték. Hatvan uccai kert — Diófa u. 13. 1063

**Naményi**  
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Al-lamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9. 2204

## Ellátás

**Igen**  
jó házikoszt kihordásra is kapható. Érdeklődni lehet Hatvan u. 16. 879

## Ellátást keresők

**Teljes**  
ellátást keres nyaralni szándékozó család. Rothman, Arany János u. 7. 877

## Pénz

**Társulónk**  
egészséges vállalathoz, üzlethez komoly összeggel. — Részletes ajánlatot kiadóba „Tőke garantálva” jelígre. 786

## Különféle

**Poloskairtást**  
cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy, v, k, cs. 830

**Olcsón**  
olvashat Aczél antiquárium (Széchenyi ucca) Kölcson-könyvtárában. 862

**Kiadó**  
közeli vidéken ház, kocsma, hét helyiséggel, gazdálkodónak nagy udvarral, kerttel. Cim a kiadóban.

**Perfekt**  
házivarrónó, felsőruha, fehérnemű, paplanvarrást igen olcsón vállal. Csillag u. 21. 1066

**Fatelep**  
joggal, irodával bérbeadó. — Cim: Salétrom ucca 34. Trafik. 881

**Olcsóbb**  
lett a szövött faroletta. Készít: Redonyüzem, Bethlen 19. 832

**Piac**  
u. 5. sz. hölgyfodrászban díjtalan ondulás és manikűrre elfogadunk. Jó munkás hölgyfodrásziskasszony felvétetik. 868

**Modern**  
cellofán ernyő, selyemernyő drótváz készítését vállalom. — Szent Anna u. 11. 4728

**Írógép**  
munkát vállalom jutányosan — Diófa u. 13. 1062

**Pauló**  
vésnök és bélyegzőkészítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt. 3855k

**Megnyilt**  
Márkus Károly „János vitéz” vendéglője (Kigyó ucca 12.). Záróra reggel 5 órakor. 2103

**Elveszett**  
kedden este egy kulcsban végződő 60—70 cm. hosszú vékony vasrud az Andrassy uton, vagy a Nádor uccában. Megtaláló sziveskedjék leadni az Andrassy ut 55. szám alatt. 2204